Chapitre 5

Procédures et fonctions

5.1 Introduction

Considérons le programme suivant, dont le but est d’invdeseéléments d’'un tableau :

public classInversionTableaul {
public static void main(String argsl]) {

int tI=1{8, 2, 1, 23};

Terminal.ecrireStringIn("Tableaavant inversion");

for (int i= 0; i < t.length; i++) {
Terminal.ecrirelnt(t[i]);
if (i !I=t.length -1)

Terminal.ecrireChar(’);

}

Terminal.sautDeLigne();

/I Inversion du tableau

int a= O;int b=t.length -1;

while (a < b) {
int tmp=t[a];
t[a]= t[b];
t[b]= tmp;
a++;
b--;

}

Terminal.ecrireStringIn("Tableaapreés inversion");
for (int i= 0; i <t.length; i++) {
Terminal.ecrirelnt(t[i]);
if (i !I=t.length -1)
Terminal.ecrireChar(’);

}

Terminal.sautDeLigne();

Le code affiche le tableau, l'inverse, et enfin, affiche legablinversé. On remarque que le code
qui affiche le tableau est identique les deux fois. C'est g€nqeour plusieurs raisons :
— caprend de la place ;
— mais surtout, si I'on s’apercoit que l'algorithme d’affegfe est faux, ou qu’on veut améliorer
la présentation, il faut aller le modifier & tous les endroiton I'a écrit.
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— D’autre part, le programme est long et peu lisible. On moutiaméliorer un peu a l'aide de
commentaires, mais il restera difficile de s’y retrouvergdiEnmasse du code.
Au lieu de cela, nous allons créer upmcédureque nous appellerorafficherTableau,
qui contiendra le code d’affichage. De méme nous isoleroosde qui inverse le tableau dans une
procédure appeléaverserTableau, et le code deviendra :

public classInversionTableau? {

public static void main(String argsl]) {
int t[]={8, 2, 1, 23},
Terminal.ecrireStringIn("Tableawvant inversion™);
afficherTableau(t);
inverserTableau(t);
Terminal.ecrireStringIn("Tablea@apreés,inversion");
afficherTableau(t);

}

public static void afficherTableau(t t[]) {
for (int i= 0; i <t.length; i++) {
Terminal.ecrireInt(t[i]);
if (i !I=t.length -1)
Terminal.ecrireChar(?);

}

Terminal.sautDeLigne();

}

public static void inverserTableadrt t[]) {
int a= 0;int b=t.length -1,
while (a < b) {
int tmp=t[a];
t[a]= t[b];
tlb]= tmp;
a++;
b--;

Nous détaillerons les éléments de ce programme plus tawl.I'Rstant, on constate que I'utili-
sation de procédures permet :

— d'éviter des copier-coller ;

— d'écrire du code plus lisible.

— de réutiliser des bouts de code d’'un programme a l'autre ;

Ce que fait lemain est compréhensible immédiatement : on affiche le tablealiinwarse, puis
on affiche le tableau inversé. On peut lire et comprendre petttie du code en faisant abstraction des
détails, c’'est a dire ici de la maniére dont on affiche ou dorthweerse le tableau.

Par ailleurs, I'affichage et I'inversion sont isolés darspeocédures, et chacune d’entre elle est
compréhensible séparément, ce qui améliore la lisibilitéatie.

Enfin, nous verrons que les procédures peuvent étre réeslid’'un programme a l'autre, ce qui
évite de réinventer la roue. On peut ainsi se construirebiblmthéqueavec des procédures fréquem-
ment utilisées, pour n'avoir pas besoin de les réécrire.
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5.2 Procédures

Une procédure est un bout de code qui anamet qui peut étre appelé depuis le reste du pro-
gramme.

En java, une procédure est forcément déclarée dans une.dlzesss sa forme la plus simple, elle
s’exprime ainsi :

public static void nomDelLaProcédu(®{
Corps de la procédure...

}

Supposons par exemple que nous voulions faire une jolieprgtion, entrecoupée de lignes de
60 astérisques. Nous pourrions I'écrire :

public classLignes1 {
public static void main(String argsl]) {

dessinerLigne();
Terminal.ecrireStringIn("Untexte bien .encadré");
dessinerLigne();
Terminal.ecrireStringIn("Apreda_ligne");
Terminal.sautDeLigne();
Terminal.sautDeLigne();
dessinerLigne();

}

public static void dessinerLigne() {
for (int i=0; i< 60; i++) {
Terminal.ecrireChar(’*’);

}

Terminal.sautDeLigne();

La procéduredessinerLigne  est définie dans la claskggnesl . Par conventionen java, le
nom d’une procédure est supposé commencer par une minuscule

La procédure esdppeléeplusieurs fois dans lmain (qui, soit dit en passant, est aussi une pro-
cédure). L'appel d'une procédure a la forme :

nomDelLaProcédurd) ;

Les parenthéses () sont obligatoires. Nous verrons leswmal'étre trés bient6t.

Lors de I'appel, le code de la procédure est exécute, puisvdant dans lenain , a I'endroit de
I'appel, et le code du main se poursuit.

Une procédure peut en appeler d'autres. On pourrait par grercréer la procédure «
dessinerDeuxLignes() » !

public classLignel {
... méme code que précédemment...

public static void dessinerDeuxLignes() {
dessinerLigne();
dessinerLigne();
}
}
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Cette procédure appelle la procéddessinerLigne  déja écrite.

5.2.1 Variables locales

On a déja vu que les variables déclarées a l'intérieur d'oe Btaientiocalesa ce bloc, c’est-
a-dire qu’elles n'existent que durant I'exécution du blGela reste vrai pour les variables déclarées
dans les procédures.

De plus, comme les procédures sont un moyen pour découpedéeen unités plus ou moins
indépendantes, que I'on souhaite pouvoir modifier et comgyeindépendamment les unes des autres,
la question des variables locales y est d'une grande inmu@ta

Unevariable localen’existe que le temps de I'exécution de la procédure qui adé.Si deux
méthodes déclarent des variables de méme noms, ces variab®nt complétement distinctes.

Ainsi, dans le programme suivant :

public classVarLocales {

public static void dessinerLigne() {
int a=0;
while (a < 60) {
Terminal.ecrireChar(’*’);
a= a+1;
}

Terminal.sautDeLigne();

}

public static void main(String argsl]) {
int a= 20;
dessinerLigne();
Terminal.ecrirelntin(a);

Nous avons deux variables nomméeaz : une qui est déclarée dansnwin, I'autre qui est
déclarée dandessinerLigne. Quand le main appelle la procédwessinerLigne , une se-
conde variable, nomméeaz est définie. Elle est complétement différente de la presm&roccupe
un autre espace mémoire.

Le début de I'exécution du programme donne donc la tracestav.

ligne | a (de main)| a (de dessinerLigne
13 20 (n’existe pas)
14 20 (n’existe pas)
4 20 0
5 20 0
6 20 0
7 20 1
... exécution de la boucle ...
9 20 60
15 20 (n’existe pas)
La variablea définie dans le main existe jusqu’a la fin de I'exécution deiegl La variablea de
dessinerLigne  est créée au début de I'exécutiondkessinerLigne, et disparait a la fin de

I'exécution de cette procédure.
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On remarquera que

— dansdessinerLigne, on nen voit z pas les variables définies dansniain. Celles-ci
occupent une place en mémoire, mais on ne peut pas y accéderfdrtiori les modifier)
depuisdessinerLigne.

— si on appelait plusieurs fois dessinerLigne a partimtain, a chaque appel correspondrait
une nouvelle variabla, initialisée a 0. C'est normal, puisque les variables Iz ales appels
précédents auront été détruites.

5.2.2 Arguments d’'une procédure

Le systeme que nous venons de décrire est un peu trop rigiddésire trés souvent fournir des
informations a la procédure pour qu’elle adapte son compaht en conséquence. Dans notre cas,
on pourrait par exemple vouloir choisir la longueur de ladigau moment de I'appel (alors gu'il est
actuellement fixé une fois pour toutes a 60).

Pour cela, on va utiliser desgumentsL'idée est de pouvoir appeler la procédure en écrivant

dessinerLigne(30);

pour dessiner une ligne de 30 .
h 30z est ici unargumentc’est a dire une information passée a la procédure lors dasosl.
Cest le méme mécanisme qui est mis en juvre quand nous ap-

pelons Terminal.ecrireStringIn("bonjour tout le monde") ,
Terminal.ecrirelntin(x *2) ou Terminal.ecrireDouble(z) . Dans tous ces
cas,"bonjour tout le monde" , X* 2 etz sont des valeurs passées en paramétre aux méthodes
ecrireStringln, ecrireintin etecrireDouble.

Déclaration d’'une procédure avec arguments

Une procédure peut donc avoir une liste d’arguments (ée#latnent vide). Cette liste, ainsi que
le nom de la procédure, constitue ce que I'on appeliégaaturede la procédure.

On déclare les arguments entre parenthéses, juste apré@nlale la procédure. On déclare
un argument comme une variable, en le faisant précéder dg/genAinsi, la nouvelle procédure
dessinerLigne  pourrait s’écrire :

public classProcedureAvecArguments {
public static void dessinerLigne(t longueurLigne) {
for (int i= 0; i < longueurLigne; i++) {
Terminal.ecrireChar('*’);

}

Terminal.sautDeLigne();

}

... Suite de la classe...

La méthode pourra étre appelée depuis une autre procédlarendene classe (par exemple depuis
main). Pour appeler une procédure qui prend des argumenésyib le nom de la procédure, suivi des
valeurs des arguments, entre parentheses.

public static void main(String args[]) {
int k=50;
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dessinerLigne(k);
dessinerLigne(k/2);
dessinerLigne(k/4);
}
}

Une procédure peut aussi avoir plusieurs arguments. NadtkadedessinerLigne  actuelle
utilise forcément le caractére ™. Il serait intéressartgbuvoir dessiner des lignes de -’ ou de '+,
par exemple. C’est possible en créant une méthode aveeptasirguments :

public classProcedureAvecArguments?2 {
public static void dessinerLigne(t longueurLignechar symbole) {
for (int i= 0; i <longueurLigne; i++) {
Terminal.ecrireChar(symbole);

}

Terminal.sautDeLigne();

}

... Suite de la classe...

Dans cet exemple, nous définissons une méthedsinerLigne qui prend deux arguments :
le premier est un entielgngueurLigne, et le second est un caractésgmbole. Les arguments
sont ensuite utilisés dans le corps de la méthode.

Plus précisément, la liste des arguments d’une procéducemposée d'une suite de déclarations
de variables, séparées par des virgules. Attention, orrélodter le type devant chague argument. Si
j'ai par exemple deux arguments entiers, je devrais écrire :

public static void dessinerRectangiet largeur,int hauteur) {

,

Quand on appelle une procédure en java, il est obligatoiréodmir des valeurs pour tous
ses arguments. L'ordre des arguments est important, aiesleyir type. Pour appeler la procédure
dessinerRectangle de I'exemple précédent, il faut passer deux entiers. Le jgretdonnera sa
valeur a 'argumenh largeur  z, le second a l'argumenithauteur  z.

De méme, pour appeler la derniére version de notre procétkssinerLigne, on devra
passer d’abord un entier (la longueur de la ligne), puis uactére (le symbole a utiliser). Donc, pour
dessiner une ligne de 50 '-, j'écrirai :

dessinerLigne(50, '-');

Localité des paramétres

Le passage de parameétre Java se fait parvaleur. Le paramétre est une variable créée lors de
I'appel de la procédure, quicoit unecopie de la valeur gu’on lui passe.

Une modification d’un paramétre ne modifie pgwiori la variable correspondante du programme
principal.

Ainsi, si nous considérons le programme suivant :

public classLocalite {
public static void augmenterMalEcriit val) {
val=val + 1;
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public static void main(String argsl]) {
int k= 10;
augmenterMalEcrit(k);
Terminal.ecrirelntin(k);

}
}
Lors de l'appel deaugmenterMalEcrit, ligne 9, on crée une variablgal, locale a
augmenterMalEcrit. la valeurdek va étre copié dangal.

Nous avons donc deux variables distinctéset val , qui contiennent toutes les deux la valeur
10. La ligne 3 augmente la valeur dal, quivaut 11, mais absolument pas la valeukgdequi reste
inchangé. QuandugmenterMalEcrit se termine, on revient damsain. val  disparait et on
affiche la valeur dé&, soit 10.

Supposons maintentant que nous définissions une vasiablgans lemain :

public classLocalite2 {
public static void augmenterMalEcriit val) {
val=val + 1;
Terminal.ecrireStringIn("Lavaleur du_val_de augmenterMalEcrit:, "+ val);

public static void main(String argsl]) {
int k= 10;
int val= 30;
augmenterMalEcrit(k);
Terminal.ecrirelntin(k);
Terminal.ecrirelntin(val);

Cette variable est complétement distinctevdil de augmenterMalEcrit. Le déroulement
du programme sera le méme que précédemment, et affichera :

La valeur du val de augmenterMalEcrit : 11
10
30

Surcharge

Nous avons écrit plusieurs variantesddsssinerLigne. Les derniéres sont trés souples, mais
un peu plus complexes d’emploi. Dans certains cas, le progeur veut juste dessiner une ligne. Il
ne se soucie ni de sa longueur exacte, ni du symbole utilisé.

Il serait donc intéressant de disposer de plusieurs vasatadessinerLigne. Dans un pre-
mier temps, on pourrait imaginer de leur donner tout simplandes noms différents :

— dessinerLigne

— dessinerLigneDeLongueurDonnée

— dessinerLigneDelLongueurDonnéeAvecSymbole
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Mais trouver des noms parlants pour nos procédures estiffégded On n’a pas forcément envie
de les multiplier par le nombre de variantes désirées. DBapart, il est plus simple pour le pro-
grammeur quiltilise les procédures de ne pas s’encombrer la mémoire avec ptisiems: Pour
résoudre ce problemgava utilise la surcharge.ll s'agit tout simplement de la possibilité de dé-
clarer plusieurs méthodes avec le méme nom. Elles sontdikinsguées par leur liste d’'arguments.
Attention, les listes d’arguments sont uniqguement basdrds g/pedes arguments, pas sur lewoms.

Nous pourrions donc écrire notre code de dessin de ligne :

public classLigneMania {

/**
*Dessine une ligne d’'une certaine longueur, en utilisantdeactére symbole.
*/
public static void dessinerLigne(int longueur, char sytapé
for (inti=0; i < longueur; i++) {
Terminal.ecrireChar(symbole);

}

Terminal.sautDeLigne();

}

/**

*Dessine une ligne de '*' d'une certaine longueur.
*/

public static void dessinerLigne(int longueur) {
dessinerLigne(longueur, '),

}

public static void dessinerLigne() {
dessinerLigne(60, '*");
}

public static void main(String args[]) {
dessinerLigne();
Terminal.ecrireStringIn("Un texte bien encadré™);
dessinerLigne(20);
Terminal.ecrireStringIn("Apres la ligne");
Terminal.sautDeLigne();
Terminal.sautDeLigne();
dessinerLigne(100,™-");

On remarquera gue dans cet exemple, nous asnmduséviter de répéter le code de dessin de la
ligne : les procédures « simplifiées » appellent la procéduptus générale.

1. Pour étre tout a fait honnéte, le choix n’est pas si facileapla. La surcharge peut parfois rendre le code plus tffici
alire.
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5.2.3 Passage de tableaux en argument

Pour un tableau passé en paramétre, java pasgél@ncedu tableau (son adresse, en fait). En
conséquence, le tableau d’origine et celui vu par la pragédacupent le méme espace mémoire.
Considérons le programme suivant :

public classTestTab1 {

public static void main(String argsl]) {
int tab[]= {8, 2, 1, 23},
afficherTableau(tab);

}

public static void afficherTableauft t[]) {
for (int i= 0; i <t.length; i++) {
Terminal.ecrirelnt(t[i]);
if (i !I=t.length -1)
Terminal.ecrireChar(’);

}
Terminal.sautDeLigne();
}
}
Lors de I'appel de la procédusdficherTableau, on copie dans$ la valeur dgab. Mais

tab contient’adressedu tablea(i 8 | 2| 1 [ 23 |.t va donc désigner le méme espace mémoire que
tab. etdonc, le méme tableau, et non pas cogiedu tableau.

Durant I'exécution defficherTableau , hous avons donc en mémoire :

— letableay 8 | 2 | 1| 23] a une certaine adresse (par exemple 0xA0300).

— tab, qui contient I'adresse du tableau (donc 0xA0300)

— t, quicontient aussi I'adresse du tableau (donc 0xA0300)

Une premiére conséquence de cela est que le passage demutal parameétre n'entraine pas la
copie de celui-ci (ce qui serait prohibitif pour un gros &l).

Une seconde conséquence est que si la procédure modifietémuaatu tableau, comme le para-
meétre et la variable d'origine désignenti@metableau en mémoire, le tableau d’origine est aussi
modifié.

On peut donc considérer qu’une procédure peut modifieofgenud’un tableau passé en para-
métre. C’est ce qui se passe lors de I'appeivkrserTableau dans notre premier exemple :

public classInversionTableau? {

public static void main(String argsl]) {
int tab[]={8, 2, 1, 23};
Terminal.ecrireStringIn("Tableawvant inversion™);
afficherTableau(tab);
inverserTableau(tab);
Terminal.ecrireStringIn("Tablea@apreés,inversion");
afficherTableau(tab);

}

public static void afficherTableauft t[]) {
for (int i= 0; i <t.length; i++) {
Terminal.ecrireInt(t[i]);
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if (i !=t.length -1)
Terminal.ecrireChar(’);
}

Terminal.sautDeLigne();

}

public static void inverserTableairt t[]) {
int a= 0;int b=t.length -1;
while (a < b) {
int tmp=t[a];
tfa]= t[b];
t[b]=tmp;
a++;
b--;

5.2.4 Appel d'une procédure définie dans une autre classe

Jusqu’ici, quand nous avons voulu réutiliser une procédargs un nouveau programme, nous
I'avons tout bonnement recopiée. Mais, en pratique, onépeéfie pas dupliquer le code, fat-ce au
moyen d’un copier/coller. L'idéal est donc de regrouper

On tente donc de créer dédbliothéquesde procédures. Vous en utilisez déja une : la classe
Terminal . On pourrait vouloir utiliser notreigneMania de la méme maniéere. C’est en fait trés
facile. Dans I'état actuel de vos connaissances en javaupitiser les méthodes d’une clasaeepuis
une classé:

— il faut que le code des deux classes soit dans le méme dpssier

— on peut appeler les méthodes de A en préfixant simplemenniede la méthode park. »
Exemple :

public classTestLignes {
public static void main(String args[]) {
LigneMania.dessinerLigne(100,’-);
}
}

5.2.5 Récapitulation

Une procédure est un morceaux de code situé dans une cldigsea. i nom et une liste de
parameétres, éventuellement vide.
En théorie, une procédusgit sur son environnement :
— soit elle modifie I'environement du programme (en écriyaant exemple sur I'écran, sur I'im-
primante, en sauvant des données sur le disque, en produisaan) ;
— soit elle modifie la valeur d’'un de ses parametres ; en java,est véritablement possible que
lorsque I'un d’entre eux est uméférence donc, pour I'intant, dans le cas des tableaux.
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5.3 Fonctions

Unefonctionressemble a une procédure, mais sa pour tache est de reov@yealeur, qui sera
utilisée par la suite. L'exemple le plus immédiat, ce sostfanctions mathématiques. La fonction
cos, de la classdath, calcule ainsi le cosinus de son argument. On I'utilise dedaigre suivante :

double x= 3;
double y= Math.cos(x/2);

Vous utilisez par ailleurs plusieurs  fonctions :Terminal.lirelnt() :
Terminal.lireString() , etc... Elles ne prennent pas d'argument, mais renvoientiér, le
texte... saisis par I'utilisateur.

La grande différence entre procédures et fonctions est qoaaes derniéres renvoient quelque
chose. D'un point de vue pratique, dans une fonction :

— on met le type de la valeur renvoyée a la place goid » des procédures :

public static TYPE_RETOURNE NOM_FONCTION (ARGUMENTS)

— onrenvoie la valeur du résultat a l'aide du mot-clegturn  ».
Commencons par un exemple : la fonction valeur absolue.

public classF1 {
public static double valeurAbsoluegouble x) {
doubleresultat;
if (x<0)
resultat= -x;
else
resultat= x;
return resultat ;

}

public static void main(String argsl]) {
double v= Terminal.lireDouble();
Terminal.ecrireDoubleln(valeurAbsolue(v));

La fonction valeurAbsolue déclare dans son en-téte qu’elle retourne une valeur de type
double . La valeur est effectivement renvoyée ligne 8, a I'aide deolmmandeeturn.
La forme de cette commande est

return EXPRESSION;
ou EXPRESSIONest du méme type que la fonction.L'exécution de cette condimardeux effets :
1. elle fixe la valeur de retour ;
2. elle termine I'exécution de la fonction.
On aurait pu aussi écrire :

public static double valeurAbsoluegouble x) {
if (x<0)
return -x;
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else
return Xx;

}

mais on considere généralement qu'il est plus élégant déagerpqu’un seuteturn  dans la
fonction (on sait alors exactement ou la fonction se terp@heela simplifie sa relecture).

Attention, une fonction doit toujours se terminer parraturn 2 Si java détecte (parfois a tort)
gu'il est possible que ¢a ne soit pas le cas, il refuse de dempi fonction suivante, par exemple :

public static double valeurAbsoluegouble x) {
if (x<0)
return -x;

}

produiraa la compilationle message d'erreur :

Err.java:5: missing return statement

}

N

5.3.1 Fonctions qui retournent un tableau

Une fonction peut trés bien renvoyer un tableau. |l suffitrpzria qu’elle le déclare comme type
de retour. La fonction suivante renvoie par exemple un gahldont la taille et le contenu des cases
sont donnés en paramétre.

public static doubl€]] creerTableadifit taille, double valeur) {
double[] t= new double[taille]; // création du tableau
for (int i=0; i < taille; i++)
t[i]= valeur;
return t;

}

Remarquez en particulier la derniére ligne. On renvoie $ouplement (sans crochet).

5.4 Fonctions partielles

Il arrive gu’une fonction ne soit pas définie pour toutes lakeurs possibles de ses parametres.
Considérons par exemple la fonction suivante :

/**
*Renvoie la somme des trois premiers éléments d’un tableau
*/
public static double sommeDesTroisPremiers(double t[]) {
if (t.length >= 3) {
return t[0]+ t[1]+ t[2];
}
}

2. Saufdans le cas ou elle Ieve une exception, india.
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Cette fonction n’est pas définie si la taille du tableau d8tieure a trois. En fait, telle gu’elle est
écrite, elle ne compilera méme pas, puisque, si le teststdtle ne retourne rien, et qu’une fonction
doit toujours retourner quelque chose.

Java fournit un mécanisme pour résoudre le probléme : lepéros. |l s’agit en fait de messages
d’erreur, qui interrompront le programme. On reformulelque peu la régle précédente en :

une fonction doit toujours, ou se terminer en renvoyant @heur, ou lancer (olever)
une exception.

Pour lever une exception, on écrira :
t hr ow new Err or ( MessageDErrelr,
Notre fonction devra donc s’écrire :

/**
*Renvoie la somme des trois premiers éléments d’'un tableau
*/
public static double sommeDesTroisPremiers(double t[]) {
if (t.length >= 3) {
return t[O]+ t[1]+ t[2];
} else
throw new Error("appel de sommeDesTroisPremiers avec blega trop petit");

Le mécanisme que nous venons de décrire est trés simplifigs Nétaillerons par la suite le
systeme des exceptions, en voyant en particulier commest dossible de « rattraper » celles-ci.
Les exceptions sont aussi utilisables dans les procédures.

55 \Varia

5.5.1 Notes de vocabulaire

Dans la littérature, vous constaterez peut-étre des usagebles pour les termes de procédures
et de fonctions. Vous lirez sans doute aussi le terme « méthote tout est souvent une question
d’école, ou de point de vue. La terminologie que nous avonptaed pour notre exposeé est, en gros,
celle du langage Pascal. Elle nous permet de distinguereles cbncepts de procédures et de fonc-
tions.

Pour des raisons historiques, en langage C, les procéduregues comme « des fonctions qui ne
renvoient rien ». Commgva a hérité la terminologie de C, on utilise donc aussi le fanttion
pour désigner indifféremment les procédures et les “vidmsctions. D’ou, entre autres, leoid
devant les noms des procédures, a la place du type du résultat

Le terme « méthode », que vous rencontrerez trés probableprerient des langages orientés
objets. Il désigne une procédure ou une fonction définies daga classe. Ce qui est le cas de toutes
les procédures et fonctions en java.

Pour résumer :

méthode procédure ou fonction définie dans une classe;;

procédure sous-programme nommé, ne renvoyant pas de résultat, efiambdiénéralement son
environnement ;

fonction théoriquement, sous-programme renvoyant une valeuroiBarfilisé (en C ou java) pour
désigner tout sous programme.
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5.6. ERREURS FREQUENTES ET REMARQOHAMINAEES PROCEDURES ET FONCTIONS

5.5.2 Notion d’effet de bord

La tache principale d'une fonction est de renvoyer une valkarrive cependant gu’une fonction
modifie aussi son environnement (I'affichage, le contenu dichier, ses paramétres quand il s'agit

de tableaux, etc...)
C’est un procédé a utiliser avec précaution, dans la mesuiteest souhaitable qu’une procédure

ou une fonction ait une tache unique et bien définie.

5.6 Erreurs fréquentes et remarques finales

— Un sous-programme ne demande jamdistaisateur les valeurs de ses paramétres... celles-ci
sont connues au moment de I'appel. Le code suivant estqlegi

public static double carre@ouble x) {
x= Terminal.lireDouble(){// NON ! x est déja connu et on le redemande sans raison
return x*x;

}

— Une fonction n’affiche pas son résultat; elle le renvoie ;
— Les paramétres formels sont des variables locales et snotiddépendants des variables utili-
sées dans la méthode appelante.
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